



卡卡與冰冰紮作花炮和龍柱的裝飾，有板有眼。



忙於準備天后誕巡遊所需的紮作品。



十多件大大小小的花炮已準備就緒。



每年農曆3月23日，全港多區都有慶祝天后誕活動，當中在元朗舉行的十八鄉天后寶誕會景巡遊最為盛大，34支表演隊伍將於本周三即天后誕當日，於元朗市中心巡遊表演，十分熱鬧。十八鄉各條鄉村都正為巡遊做好準備，忙於預備花炮。花炮中以象徵「丁財兩

旺」的第三炮最為矚目，也是每條村必爭之炮。

今年天后誕適逢勞動節假期，也是內地五一黃金周首天，連續兩屆擔得第三炮的鄉村村長表示，天后誕花炮巡遊具有傳統文化特色，希望今年吸引更多遊人到來，感受獨特的港鄉情懷。



大公報記者 伍軒沛（文） 何嘉駿（圖）



每年的天后誕巡遊都有舞龍參與，全由紮作師傅人手製造。

昔日香港漁業蓬勃，天后誕正是漁民的重要節日，漁民們當日按照傳統習俗，到天后廟敬拜，祈求來年風調雨順，出海平安。香港天后誕及巡遊時表演的英歌舞已列入《國家級非物質文化遺產代表性項目名錄》，而元朗十八鄉天后誕巡遊則已列入香港非遺清單項目。

鄉委：期望政府加強推廣

新冠疫情期间花炮巡遊停辦。去年社會復常，到天后廟上香、抽花炮的儀式率先恢復，今年十八鄉就復辦花炮巡遊。崇正新村提前一年開始籌備，上周三（24日）大公報記者到崇正新村的三喜堂，見到已擺放着十

多件大大小小的紮作，有近兩米高的巨龍、不同造型的花炮，最大型的第三炮仍在趕工製作，師傅們忙着黏黏貼貼，「這座是30呎高的大花炮，花炮內設有天后神位，像是天后的行宮，一座流動的天后廟。」崇正新村村長、十八鄉委員會委員洪勝業向記者說。

今年天后誕適逢五一假期，洪勝業希望透過花炮巡遊，將傳統文化傳揚出去。他說天后誕巡遊十分熱鬧，但過去甚少看到有遊客到來參觀，甚感可惜，「香港不只有高樓大廈、都市打卡點，也有非常地道的傳統文化在這裏，這是很多旅客都不會體驗過的港鄉情懷，講究和熱鬧程度，一點不輸給日本的祭典。」他期望政府多宣傳推廣天后誕花炮巡遊。

列國家非遺 熱鬧勝日本祭典 天后誕花炮巡遊 傳統文化吸遊客

炮巡遊，讓更多人了解這項傳統活動。

28座花炮 34隊參與表演

洪勝業介紹，天后誕當天，花炮會的健兒會捧起一座座由竹紮成、掛滿吉祥物的巨型紙紮花炮巡遊，每年都吸引逾萬名村民和市民參與。由手抱嬰兒至老人，村民們跟着自己村子的花炮巡遊，浩浩蕩蕩，場面墟市。今年有28座花炮，共34支表演隊伍參與。巨型花炮高達30呎，炮頂一般是花炮會的名稱，裝飾有蝠鼠、帆船、紅布等，象徵引福歸堂、家宅平安等寓意。炮身則掛滿八仙、門神、福祿壽三星等吉祥裝飾。

「第一炮是丁炮，第二炮是財炮，第三

炮是丁財兩旺炮，最好意頭，最為矚目，每條村都希望得到。能夠連續兩年抽到，幾乎史無前例。」洪勝業帶着大公報記者，一面參觀花炮準備一面說。他指並不是每條村都能做花炮，昔日主辦方在天后誕當日，以竹籃或木片製作的信物，射上天空，不同村派出壯丁搶奪，以上面的編號獲得相應的花炮，來年該村便可製作相應號數的花炮。

花炮每年有28至30個不等，40多條村爭奪，為搶到第三炮，有時會大打出手。搶到第三炮，象徵那條村壯丁多。那個年代，能做出幾層樓高的第三炮，也代表村子有財力，很有面子。後來為免傷和氣，搶花炮改為用攔杯或抽籤方式進行。

化妝師變紮作師

發揚光大 元朗天后誕花炮巡遊的花炮、舞龍，全部由紮作師傅製作。崇正新村三喜堂今年擺放的紮作品，有兩名年輕女紮作師傅參與，為傳承文化與傳統工藝盡一分力。

製作繁複 媲美藝術品

卡卡本身從事紙盒包裝工作，接觸紮作半年多，記者訪問當日，她正在為第三炮裝飾。她說自小覺得傳統工藝品很漂亮，去年偶然見到有紮作班，於是報名，「一開始也有疑惑，這些紮作品是不是拿去燒的祭品？真的認識後，就發現完全不是那回事。」她認為，紮作從構思到造型、裝飾，每一個步驟都不能操之過急，有時候可能不停工作十多個小時，當看到從平面到立體的成品，那份喜悅和成功感是難以形容，「要我說，我會說它是藝術品。」

爲傳統工藝獻力

「女性參與紮作，是比較困難的，畢竟力量始終比男人小。」紮作師傅冰冰正在製作第三炮兩邊的龍柱裝飾，她的正職是化妝師，在元朗長大，從小受傳統文化薰陶，一直覺得花炮很漂亮。接觸紮作後，發現眼前漂亮的東西，從紮骨架，到撲紙塑形，再到畫花紋及裝飾，一點也不簡單。冰冰表示很多東西要用熱熔槍來黏貼，熱熔膠經常滴到手上，「滴下來黏住皮，就很難弄掉，經常撕下來一層皮」，她向記者展示傷痕纍纍的雙手。不過，女性當紮作師傅也有優勢，例如比較細心，「很多時候男師傅發現不到的細節，往往是我們看到，一些細微細眼的工作，他們都放心交給我們。」

近日為準備花炮會相當忙碌，冰冰曾連續紮作十多小時後直接上班，結果病倒，「一旦投入進去，真的會忘了時間，也完全不覺累。」她希望繼續參與紮作，也傳承傳統文化。

大公報記者伍軒沛

首增社會議題元素

新舊融合

今年的元朗天后誕巡遊，花炮首次加入社會議題新元素，是與少年警訊合作籌辦、以提防騙子為主題的「提子炮」。炮身用象徵提防騙子的「提子」為裝飾，由紮作師傅及一眾少年警訊成員共同製作。有參與製作花炮的小朋友說，過程中了解到更多與天后誕有關的知識，提高了對傳統文化的興趣。崇正新村村長洪勝業表示，未來的花炮巡遊，將會嘗試不斷添加新元素，例如社會議題或時事資訊，體驗新舊結合。

負責策劃「提子炮」的洪浚釗介紹，這個花炮結合了傳統與創新，保留傳統的紮作工藝，並加入提子的卡通造型，標語也從傳統的祈福字句，變成提高防騙意識的口號。花炮上有防騙App



今年的元朗天后誕巡遊，花炮首次加入社會議題新元素，是與少年警訊合作籌辦、以提防騙子為主題的「提子炮」。

「提子炮」宣傳防騙

及資訊二維碼，讓市民參觀巡遊時看到，有助提高防騙意識。

花炮巡遊每年有約30支炮參與，花牌上寫明是第幾炮，「提子炮」上寫的是「第18222炮」。「巡遊當然沒有到一萬多炮，但這個也是亮點。」洪浚釗說，18222是警方的防騙熱線號碼，放在炮號當眼位置，更清楚展示主題。

參與製作的11歲小朋友家晴說，以往不認識天后誕和花炮巡遊，這次參與過程很好玩，「雖然很傳統，但一點都不老土，每個地方都有自己的文化，能夠延續是一件好事。」12歲的麒麟負責為花炮上每一顆提子畫上表情，她說創作過程很好玩，看到成品後，感到很有成功感。

非遺英歌舞表演 八歲仔舞蛇領軍

瀕臨失傳

每年的天后誕

巡遊，鑼鼓喧天，舞龍舞獅與麒麟齊上陣，34支隊伍中排第四隊出場的英歌舞隊是其中一個亮點。英歌舞已被列入香港首份非物質文化遺產，亦是國家級非物質文化遺產。英歌舞起源自潮汕地區，是香港潮州族群慶祝神誕或節慶的傳統舞蹈，本港現時只有一支英歌舞隊，今年的天后誕也是他們在疫情四年後再度出山的首次大型演出。英歌舞教練說，所有隊員已準備超過一個月，準備在元朗街頭跳出大家熟悉的震撼舞步。

英歌舞教練Carcar說，受疫情影響，過去三年大家不能聚集，英歌舞的腳步完全暫停，但幸好肯跳的人都還在，步法也純熟，社會復常後終有演出機會。「跳英歌舞最重要的是練氣，要體力足夠才能用力跑和跳，每次訓練前，會讓隊員用半小時只練氣力。」

傳統英歌舞表演有二十四式動作，後來元朗潮州英歌舞隊又新創五十三式，今年亦有「龍捲風」、「穿蛇」等動作。Carcar說，等到正式演出當日，全隊30多人須在凌晨2時開始化妝，趕在6時前完成，然後穿好戲服，7時許拜過天

后娘娘，上午9時就要排隊等待出場。

根據傳統，整個英歌舞隊由角色「時遷」帶頭，舞蛇領隊，往年表演由經驗豐富的隊員負責，今年則由8歲的Peter擔起重任。Peter戴着眼鏡，還有些胖胖的，等待訓練期間，一直把玩着訓練用的蛇，笑道「練習英歌舞特別有意思，也不難學，還能減肥，我下次還要嘗試打鼓！」

盼開設興趣班 吸引年輕人參與

Carcar說，Peter是朋友的兒子，從小對英歌舞感興趣，去年已參與小型表



▲八歲的Peter今年將擔起帶領英歌舞隊的重責。

大公報記者黃洋港攝



少年輕人對英歌舞感興趣，擔心若再不大力推廣，這支隊伍將被淘汰，文化難以傳承。

「英歌舞代表著潮汕人的精神，其實香港也有很大比例的潮汕族群，如果能像乒乓球那樣，在更多學校和社區直接開辦興趣班，相信會有更多人認識、了解英歌舞。」大公報記者王亞毛

英歌舞是潮州族群慶祝神誕或節慶的傳統舞蹈。

▲